波兰渐行渐远 欧盟危机重重

国际观察

■本报驻柏林记者 赵海博

欧盟遭遇了前所未有的危机,这 似乎已经成为了全世界舆论的共识。 然而, 让人们最担心的是, 欧盟所遇 到的危机并不是孤立的、单一的,而是 复杂、多点又相互交织的危机正在将 欧盟一步步地推向深渊。

从外部来看,难民危机导致欧盟 安全形势恶化,各国极右翼势力发展 迅猛;从内部来看,英国"脱欧"导致欧 盟内部离心力加剧,成员国团结一致 的气氛不再。在内外因素的共同作用 下,波兰在过去一年中与欧盟闹得不 可开交, 为欧盟的未来又抹上了一层 阴影,也成为2018年欧盟问题上最 大的看点之一。

司法改革导致欧波关 系紧张

如果把欧盟看作一个大家庭,那 么各个成员国显然就是这个家庭的成 员。而作为这个家庭中排名第六的孩 子——作为第六大经济体的波兰,近 两年内却和这个大家庭矛盾不断。去 弩张的地步

杜达在首都华沙宣布签署两部受到欧 盟指责的司法改革法案。随后,欧盟立 即宣布, 波兰推行的司法改革悖于欧 盟的价值观和标准,破坏了法治国家 和司法独立的原则。欧盟委员会将启 动《欧盟联盟条约》第七条,正式开启 针对波兰司法改革的审查。若欧盟的 审查最终通过,波兰将面临被欧盟剥 夺表决权等处罚。而在欧盟历史上,尚 未有国家遭到过此等重罚。

此次导致波兰和欧盟关系急剧恶 化的司法改革事实上始于 2015年。 当时,右翼保守政党"法律与公正党" 获得了波兰议会超过半数的席位,从 而实现了完全执政。自1989年波兰 建立新的议会制度以来, 法律与公正 党是第一个单独完全执政的政党。而 令外界担忧的是,这个带着浓厚右翼 主义色彩的政党对欧盟抱有深深的怀 后迅速推动司法改革, 而一系列改革 的重点则是削弱宪法法院的权力.增



波兰总理莫 拉维茨基 (右 一)与匈牙利总 理欧尔班共同检 阅仪仗队。因为 在难民问题上的 相同态度,两国 在对待欧盟时也 展示了"肩并 肩"的立场。

视觉中国

政的并立和制衡,违背了欧盟的价值;而 2017年12月20日,波兰总统 波兰则认为,欧盟对成员国缺乏必要的 尊重,干涉了自己的主权。 牵手匈英,波兰祭出连横

革问题上争吵不断, 相互指责。欧盟认

首先是难民问题。2015年,难民潮 向欧洲涌来,当年9月,欧盟委员会通 过决议,将滞留在希腊、意大利的部分难 民分配到欧洲各国,初步拟定分配人数 为12万。这一决议的目的是减轻意大 患为由, 拒绝接收来自中东和非洲地区 的难民。同为中欧国家的匈牙利也拒绝 担忧成为了现实。 接收难民,捷克则仅仅接受了12名难 民。2017年12月,欧盟委员会在欧洲 法院提起了针对这三国的诉讼, 指出波 兰、捷克、匈牙利没有遵守 2015 年的决 疑态度。果不其然,法律与公正党执政 议接收滞留在意大利以及希腊的难民, 要求法院判决三国支付罚款。

> 因为在难民问题上的相同立场,波 捷匈三国走得更近, 并和其他欧盟成员

国频频相互声援。匈牙利不仅明确支持 为,波兰的改革事实上破坏了司法和行 波兰司法改革,要求欧盟赋予成员国更 多权力,还于今年1月3日再次与波兰 发表联合声明,抵制欧盟的"难民分摊方 案",完全不给欧盟面子。媒体评论称,欧 盟内部已经出现了东西间的分裂。

更有意思的是,在2017年12月 英国首相特雷莎·梅率团访问欧盟期间, 放的难民政策提出了尖锐的批判,认 波兰总理马泰乌什·莫拉维茨基明确表 示,将在英国和欧盟的"脱欧谈判"中 支持英国的立场。他表示, 英国是波兰 非常重要的贸易伙伴, 双方应该共同抵 制来自布鲁塞尔的危险的保护主义。而 这恰恰是欧盟最担心的问题。早在英国 宣布脱离欧洲时, 欧盟就向成员国发出 警告,应该防止英国对欧盟进行分化和 逐个击破, 要团结一致地与英国进行谈 判。而波兰的"反水",显然让欧盟的

德波友好已经荡然无存

被视为典范, 德波之间也开展了大量的 合作。然而,德国毕竟是欧盟最重要的成 员国,被视为欧盟经济的"发动机"和欧 从种种迹象来看, 德波关系在 2018 盟价值的"维护者"。因此,德国选择站在 欧盟一边。德国批评波兰"法治倒退",对

的两年多时间内,欧盟和波兰在司法改 国拉开了距离,特别是匈牙利和波兰两 其进行的司法改革施加压力,并且支 持欧盟委员会启动针对波兰司法改革 的调查程序:对干波兰拒绝接收难民 德方也提出了批判, 并且支持欧盟法 院对于波兰违规的裁决。波兰则在气 候变化、能源政策、欧洲理事会主席连 任等问题上同德国意见相左。特别是 在难民问题上,波兰政府对于德国开

为了缓和德波间的紧张关系,德 国总理默克尔曾在2017年2月7 日访问了波兰,尽管在双方的官方表 态中一再强调共同利益与合作, 然而 分歧也同样明显。默克尔总理的"缓和 亿美元的二战赔偿。然而事实上,早在 1953年波兰就已经出于当时的形 势,放弃了对于德国的战争索赔,此举 无非是对德国在波兰内政问题上指手 画脚表达一种不满。而在去年 12 月 过去,德国与波兰的睦邻友好关系 20日,欧盟宣布对波兰进行审查后, 年出现转圜的可能性并不大。

(本报柏林1月10日专电)

文在寅希望任期内解决朝核问题

陆睿 耿学鹏) 韩国总统文在寅 10 日 说,解决朝核问题、巩固和平是他任期 内的目标。他还强调朝鲜半岛不能再次 发生战争。

文在寅当天上午在青瓦台迎宾馆举 行的 2018 年新年记者会上表示,他不 希望半岛立即实现统一。韩方外交和国 防的终极目标是防止半岛生战,通过构 筑半岛和平让国民生活和平安定。

他表示,将全力以赴让今年成为朝 能产生一定程度的结果。

据新华社首尔 1 月 10 日电 (记者 鲜半岛和平的新元年,为解决朝核问题 和构筑半岛和平开启更多对话与合作。 他再次强调, 朝鲜半岛无核化是通向和 平的过程和目标, 半岛无核化是韩方的 基本立场,决不让步。

在回答记者提问时, 文在寅说, 如 果在改善南北关系和解决朝核问题方面 有需要,他对包括首脑会谈在内的任何 会晤都持开放态度。但若要举行首脑会 谈,需要具备会谈的条件,并保证会谈

特朗普欲赴达沃斯兜售"美国优先"

美国白宫9日说,总统唐纳德·特 朗普定于本月晚些时候参加在瑞士达沃 斯举行的世界经济论坛,推销他的"美 国优先"政策。

白宫发言人萨拉·赫卡比·桑德斯 说,特朗普重视"向全球各国领导人介 绍'美国优先'政策议程的机会" "非常期待在今年世界经济论坛上宣传 他强化美国企业、产业以及美国工人利 益的政策"。

今年达沃斯论坛组织者在一份声明 中欢迎特朗普出席,说与会者将有机会 "直接了解美国政治和经济重点工作"。 声明说,特朗普将由几名关键的内阁部 长和一个国会议员代表团陪同。

今年论坛定于23日至26日举行, 主题是"在分化的世界中加强合作"。 按照德新社的说法,这一主题同特朗普 政府偏向贸易保护主义以及环境、安全 领域的政策形成鲜明反差。特朗普的这 些政策使美国与传统盟友龃龉不断。

特朗普在2016年竞选期间提出

"美国优先"理念, 自去年1月上任以 来加紧实施。为此,美国政府先后宣布 退出《跨太平洋战略经济伙伴协定》 (TPP)、应对气候变化的《巴黎协定》、 联合国教科文组织和联合国主导的《移 民问题全球契约》制订进程

特朗普去年9月在联合国大会上 说,美国不会再让其他国家"占便宜",没 有回报的交易美国不会接受。"只要我当 总统一天,就会优先捍卫美国利益。"

特朗普将是继比尔·克林顿后第二 位出席达沃斯论坛的美国总统。德新社 说, 克林顿 2000 年在达沃斯倡导通过 自由贸易促进经济发展, 而特朗普则倾 向干孤立主义的贸易政策。

达沃斯论坛组织者在官网上批评 说,只寻求本国利益的政治主张当下呈 现"死灰复燃"之势。"他们(领导 人)中很多人都失去创新、灵感以及理 想主义情怀,而这些要素对于转型变革 至关重要。"

王逸君 (新华社供本报专稿)

马来西亚继续搜寻马航370客机

以"找不到不给钱"为原则与一家美国公司达成协议

据新华社马来西亚普特拉贾亚1月 10 日电 (记者刘彤 林昊) 马来西亚政 府 10 日和一家名为"海洋无限"美国 水下探测公司正式签约,委托该公司在 印度洋上一块约 2.5 万平方公里的水域 继续搜寻马航 370 客机。

记者会上说,马方与"海洋无限"公司 以"找不到不给钱"为原则达成了协 议。这次搜寻行动将持续90天,搜寻 目标为找到飞机残骸或"黑匣子"

为最大限度地利用南半球当前的优 良天气状况, "海洋无限"公司签约前

已派出任务船只,预计于本月中旬抵达 搜寻水域开始作业。

"海洋无限"公司首席执行官普伦基 特说, 计划可在三到四周内完成对 2.5 万平方公里海域的搜寻。在搜寻未果的 情况下,公司仍有60天时间继续搜索。 马交通部长廖中莱在签约后举行的 公司为此行配备了四名曾参与 2009 年 法航 447 航班空难搜寻的专业人士。

> 据介绍, 此次搜索区域基于澳大利 亚调查人员去年4月公布的一份报告。 他们对飞机残骸漂流模型进行研究后认 为,370 航班的坠海地点最有可能在原 搜索区域以北。

400 8282 900 | 全 球 線 色 城 镇 / 国家AAAAA級統治 中国 + 大最美 小 镇 / 中国十大历史文代 www.zhouzhuang.net | 全球优秀生态景区 / 全国低碳旅游示 ●初一打春牛|●初五迎财神|●十五闹之宵 2月16日(正月初一) 2月20日(正月初五)

上海花艺界航母落户虹桥打造旅游新景

为配合上海市政府整体规划,位于上海 市中心地普陀、静安、长宁三区交界处著名 的曹家渡花鸟市场,2017年底前关闭,现成 功移位于大虹桥中心地段金汇路 528 号的虹 桥古玩城落户,蜕变为国际性顶级的古玩花 艺广场,同时作为旅游景点免费开放。随着 花卉苗木种植、线上商城等。

虹桥综合交通枢纽和虹桥商务圈的建成,古 玩花艺广场将成为花卉、茶艺、古玩、字画、 绢花、工艺品等的集散中心,产业辐射江浙 沪经济发达地区。经营业务范围涵盖文化旅 游、艺术品金融、艺术品拍卖、艺术品交易、

武义旅游嘉年华在沪举办

村落、特色民俗等传统旅游资源。紧扣"过大 海游客展现独特的武义"年味"。

日前"十八般武义过大年"嘉年华活动 年"的主题,推出"欢乐年"、"温暖年"、"滋补 在沪隆重举办。通过串起武义温泉、食补、古 年"、"民俗年"、"乡愁年"等特色概念,向上

诗乡画城·潇洒桐庐

桐庐的如画风光、江南古村和静美民 游客的体验。

1月12日,杭州桐庐在上海举行"诗 宿。推出"回乡下·品乡韵"最美桐庐过 乡画城·潇洒桐庐"2018 桐庐旅游(上 大年的开酒节、百桌宴、非遗展等活动, 海)招商推介会,让上海市民感受潇洒 推出年货二日、三日游,丰富春节游期间



丰收挂满枝头, 喜悦挑在肩头, 歌声洒满村头, 万事如意心头。



讲文明树 新 风 中中 国国 文精 化神 3 5 中中 国国 表形 达象